
Landtag Brandenburg Drucksache 7/7435 
7. Wahlperiode   

Eingegangen: 16.03.2023 / Ausgegeben: 21.03.2023 

Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2589  

der Abgeordneten Isabelle Vandre (Fraktion DIE LINKE) 
Drucksache 7/7134   

Nachfrage zur Kleinen Anfrage „Fördermittel des Landes Brandenburg für das Sanie-

rungsgebiet Potsdamer Mitte“ (Drucksache 7/6924)  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister für Infrastruktur und Landesplanung 
die Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung der Fragestellerin: In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage „Fördermittel des 
Landes Brandenburg für das Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte“ (Drucksache 7/6924) er-
klärt die Landesregierung auf zwei Fragen, dass eine konkrete Beantwortung auf Grund der 
zeitlichen Fristen für Kleine Anfragen nicht möglich sei. Daher möchte die Fragestellerin der 
Landesregierung noch einmal die Möglichkeit geben auf die eingereichten Fragen ausführ-
licher zu antworten. Darüber hinaus gibt es weiteren Konkretisierungsbedarf.  

1. Wieso hat die Landesregierung keine Fristverlängerung zur Beantwortung der Anfrage 
beantragt? 

Zu Frage 1: Da die Kleine Anfrage 2494 am 21.12.2022 einging und umfangreiche Beteili-
gungen sowie personalintensive Recherchen unter anderem auch im nachgeordneten Be-
reich erforderte, war absehbar, dass auch eine Fristverlängerung nicht ausgereicht hätte, 
um das erforderliche Mitzeichnungsverfahren mit den beteiligten Ressorts angemessen 
durchführen zu können. 

2. Welche auf Frage 2 angedeuteten Einzelvorhaben wurden konkret gefördert? Bitte 
aufschlüsseln nach Vorhaben, Zeitraum und Höhe der Förderung.  

Zu Frage 2: Wie in der Antwort auf die Kleine Anfrage „Fördermittel des Landes Brandenburg 
für das Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte“ (Drucksache 7/6924) erläutert, werden in der 
Städtebauförderung Gesamtmaßnahmen gefördert. Das Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte 
ist dabei nur ein Teil der Gesamtmaßnahme „Stadterweiterung Süd/Potsdamer Mitte“. Ins-
besondere die innerhalb der Gesamtmaßnahme geförderten konzeptionellen bzw. beglei-
tenden Vorhaben lassen sich räumlich jedoch oft nicht ausschließlich bzw. eindeutig einem 
räumlichen Teilbereich (hier dem Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte) zuordnen, da sie die 
vollständige Gesamtmaßnahme adressieren. Um dennoch einen vollständigen Überblick 
gewährleisten zu können, umfasst die in Anlage 1 beigefügte Tabelle (Tabellenblatt 1) daher 
alle Vorhaben dieser Gesamtmaßnahme.  

Der Förderzeitraum wird durch die Nennung des Bestätigungsdatums (Anfang der Förde-
rung) und des Datums der Schlussrechnungsprüfung (Ende der Förderung) angegeben. 
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Dort, wo kein Datum der Schlussrechnungsprüfung genannt wird, ist die Förderung noch 
nicht abgeschlossen. Bei Vorhaben aus der Anfangszeit der Städtebauförderung, die z.T. 
nachträglich im Rahmen der Zwischenabrechnung anerkannt wurden, kann kein expliziter 
Förderzeitraum mehr genannt werden - diese Fälle sind mit „Anerkennung in der ZwA“ ge-
kennzeichnet. 

3. Welche in der Antwort auf Frage 4 angedeuteten Einzelvorhaben wurden durch den 
Hauptstadtvertrag, das Entflechtungsgesetz, mit Lotto- und EFRE - Mittel konkret ge-
fördert? Bitte aufschlüsseln nach Vorhaben, Förderprogramm, Zeitraum und Höhe der 
Förderung. 

Zu Frage 3: Eine entsprechende Auflistung über Einzelvorhaben ist der Anlage 1 (Tabellen-
blatt 2) zu entnehmen. 

4. Wer ist der Bauträger der insgesamt 32 Wohneinheiten, die durch das Land gefördert 
wurden?  

Zu Frage 4: Bei den 32 Wohneinheiten, die im Jahr 2020 durch das Land gefördert wurden, 
wurden acht Wohnungen für die GbR Schwertfegerstraße 12 sowie 24 Wohnungen der 
Wohnungsgenossenschaft „Karl Marx“ Potsdam eG gefördert. 

5. Was bedeutet es, dass die Abrissförderung des Rechenzentrums „vorerst zurückge-
stellt“ wurde? Heißt es, dass die Mittel anderweitig verplant wurden und damit nicht 
mehr zur Verfügung stehen?  

Zu Frage 5: Wie in der Antwort auf die Kleine Anfrage „Fördermittel des Landes Brandenburg 
für das Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte“ (Drucksache 7/6924) erläutert, wurde die Ent-
scheidung über die Förderung des Einzelvorhabens „Abriss Dortustraße 46 (Rechenzen-
trum)“ wegen der aktuellen kommunalpolitischen Entscheidungen vorerst zurückgestellt. 
Das heißt, die Stadt hat bislang nicht beantragt, dieses Einzelvorhaben als dem Grunde 
nach förderfähig zu bestätigen. Informationen, ob die für den oben genannten Abriss einge-
planten Mittel von der Stadt anderweitig verplant wurden und damit nicht mehr zur Verfü-
gung stehen, liegen dem MIL nicht vor. 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 



Gemeinde

Bezeichnung der 

Gesamtmaßnahme Progr. Bezeichnung des Einzelvorhabens

Erst- 

bestätigung

Datum

Erstbestätigung

Förderbetrag

(B/L)

Schlussrechnungs-

prüfung

Förderbetrag 

(B/L)

Schlussrechnungs- 

prüfung

Datum

Zwischenabrechnung

bisher verwandte 

Fördermittel

(B/L)

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D A/E-Bilanzierung Lustgarten/Alter Markt 18.11.1998 13.166,79 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abschlußbericht Vorbereitende Untersuchung zu Block 26, 28-3 21.05.1997 24.989,39 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Aktualisierung Gebietsmodell anteilig 19.08.1998 2.641,24 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Aktualisierung Gebietsmodell anteilig

Anerkennung in 

ZWA 6.271,84 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bauausführende archäologische Begleitung auf dem Neuen Markt 17.03.1998 19.142,26 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bauelementekatalog

Anerkennung in 

ZWA 19.642,12 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bauhistorisches Konzeptgutachten Spornstraße 6

Anerkennung in 

ZWA 5.112,91 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bebauungsplan Block 22 03.08.1998 40.385,78 30.10.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Blockkonzept Block 30

Anerkennung in 

ZWA 28.632,35 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Blockkonzept Block 31 anteilig

Anerkennung in 

ZWA 32.633,20 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Detailplanung öffentlicher Raum

Anerkennung in 

ZWA 13.282,60 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Digitalisierte Stadtkarte (Digitale Themen- und Berichtskart 10.08.1998 8.481,31 05.01.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsbestimmungen zur Sozialplan-RL, ant 12.01.1998 2.293,14 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungskonzept zum Innenstadtverkehrskonzept 25.11.1996 7.643,81 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Energiekonzept Teil 1, anteilig

Anerkennung in 

ZWA 6.663,84 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Energiekonzept Teil II, anteilig 04.06.1997 4.821,48 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entwicklungskonzept  für Block 21 / Teil I

Anerkennung in 

ZWA 12.654,47 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entwicklungskonzept Block 21/Teil 2

Anerkennung in 

ZWA 15.728,62 16.07.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entwicklungskonzept Block 30

Anerkennung in 

ZWA 25.564,59 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entwicklungskonzeption Umgestaltung Anlegestelle Lustgarten 19.10.1999 57.127,85 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entwurf Hinweisschilder Baudenkmale, ant. 29.04.1999 2.194,46 18.04.2006



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erarbeitung Branchenkonzept ant. 02.07.1997 11.661,70 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erarbeitung eines Straßen-, Verkehrs- und Gestaltungskonzept

Anerkennung in 

ZWA 35.790,43 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erarbeitung Planungs-u. Entscheidungsgrundlage zur Festlegun

Anerkennung in 

ZWA 237.812,08 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erarbeitung Satzung Sondernutzung Brandenburger Straße 10.11.1997 4.703,89 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ergänzung Verkehrskonzept

Anerkennung in 

ZWA 34.758,42 20.02.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erhaltungssatzung Potsdamer Mitte 14.10.1999 7.742,31 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ermittlung Anfangs-, Endwerte "Ensemble Kutschpferdestall" 24.09.1999 7.927,77 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ermittlung Gewerbemietniveau 02.01.1997 4.115,90 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung Broschüre Kleinteilige  Maßnahmen

Anerkennung in 

ZWA 8.819,79 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung eines Gutachtens zur soz. Infrastruktur 27.11.1996 9.407,77 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung Übersichtspläne anteilig, Fortschreibung 19.03.1997 1.665,96 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung Übersichtspläne, anteilig

Anerkennung in 

ZWA 4.409,89 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung Videofilme

Anerkennung in 

ZWA 9.113,78 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Exempl. historische Untersuchung Barockgebäude Yorckstr. 6-8 09.05.1997 15.338,19 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Exempl. Kleinsthof Charlottenstraße 105 28.02.1997 3.169,24 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Fassadenkonzept Fr.-Ebert-Str. 109-111

Anerkennung in 

ZWA 564,47 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Festlegung Ergänzungsgebiet Platz der Einheit 08.04.1997 2.881,13 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Fortschreibung Gutachten Gewerbemietniveau, ant 06.05.1999 4.152,61 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Grünkonzept Block 30

Anerkennung in 

ZWA 3.292,72 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gutachten Sanierungspraxis

Anerkennung in 

ZWA 41.159,00 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gutachten zur Gefährdungsabschätzung Altlasten im Block 18 14.05.1998 10.082,68 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gutachterverfahren für das Kaufhaus Manos im Block 22

Anerkennung in 

ZWA 12.782,30 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Info Dachausbau (anteilig)

Anerkennung in 

ZWA 4.115,90 17.12.2003



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Konkretisierung der Sanierungsziele 10.11.1998 32.521,29 07.12.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Konkretisierung Verkehrskonzept, Ruhender Verkehr Charlotten 15.01.1998 34.046,93 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Konzept für die Neugestaltung der Schopenhauer Straße, antei 19.08.1998 6.518,15 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Konzept z. Einführung City Managers 02.09.1999 3.953,99 03.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Leitplanung Potsdam 29.08.1997 76.693,78 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Leitplanung Potsdam 2. Phase 14.07.1998 75.783,68 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Machbarkeitsstudie " Altes Rathaus" 29.09.1999 24.554,28 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Machbarkeitsstudie Wiederaufbau Fortunaportal 20.08.1998 65.638,11 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Mod. gutachten Kleine Gasse 1

Anerkennung in 

ZWA 6.791,23 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Modellprojekt Spornstr. 5

Anerkennung in 

ZWA 23.489,50 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nutzungs- u. Funktionsprogramm kommunale Objekte, ant. 20.04.1999 7.907,98 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nutzungs- und Realisierungskonzept Lustgarten / Schloss 21.01.1998 86.562,74 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Realisierungskonzept Stellplatzanlagen, ant. 14.04.1999 5.535,58 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Restaur. Gutachten Charlottenstr. 98 09.08.1996 2.994,73 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Restauratorische Untersuchung Charlottenstr. 118

Anerkennung in 

ZWA 2.951,69 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Sammelantrag 2000 02.02.2007 229.177,04 19.06.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Sozialplan-RL

Anerkennung in 

ZWA 12.244,80 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Sozialstudie zur Bestimmung der Mietobergrenze 18.09.1996 9.970,19 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Planungen und Untersuchungen ab 2010 13.04.2010 0,00 3.243.858,98

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchung und Planung 2008 B.1 27.10.2009 76.360,87 21.05.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planung 2001 23.07.2001 485.330,52 18.05.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planungen 2002 (SES) 18.05.2009 102.494,92 08.06.2012

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planungen 2003 (SES) 18.12.2003 449.286,44 10.05.2007



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planungen 2004 18.01.2013 148.922,56 14.07.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planungen 2006                             228 20.07.2006 321.005,93 23.02.2009

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Städtebauliche Untersuchungen und Planungen 2009 27.10.2009 93.481,99 03.09.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Studie zur Neugestaltung Yorckstraße 17.11.1998 13.344,72 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Teilblockkonzept Block 18 04.09.1997 13.935,26 03.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Teilblockkonzept Block 22 02.01.1997 10.407,35 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Teilblockkonzept Block 29 12.12.1996 16.872,63 26.05.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Textbebauungsplan Banken, anteilig

Anerkennung in 

ZWA 8.057,56 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Verkehrskonzeption

Anerkennung in 

ZWA 17.017,33 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vertiefende Untersuchungen Rahmenplan Verkehr im VU-Gebiet 29.12.1997 71.791,02 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vertiefendes Teilblockkonzept Block 21 09.06.1998 15.361,25 18.04.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vorbereitende Maßnahmen zur Stadterneuerung (Block 27)

Anerkennung in 

ZWA 32.037,60 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vorbereitung der Erneuerung im Untersuchungsbereich

Anerkennung in 

ZWA 39.781,06 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vorbereitung von Maßnahmen zur Stadterneuerung

Anerkennung in 

ZWA 23.335,31 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D VU Block 18-22,26,28-30

Anerkennung in 

ZWA 40.859,38 18.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D VU Lustgarten/Alter Markt 29.12.1997 100.786,43 13.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Allgemeinde Öffentlichkeitsarbeit 1997 12.05.1997 11.743,86 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Allgemeine Öffentlichkeitsarbeit 1998, ant. 30.04.1998 13.154,93 04.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ausstellung 1999 19.08.1999 13.245,87 17.01.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ausstellung Sanierung, ant. 29.07.1998 17.753,41 04.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Begehungen 1997 10.10.1997 1.528,77 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Beratungsbroschüre Sanierung und Denkmalpflege, ant. 18.08.1998 3.122,66 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bürgerberatung 1997 07.01.1998 10.179,02 23.08.2005



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bürgerberatung 1998 04.05.1998 11.229,09 04.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erstellung Faltblatt Innenstadt-Verkehrskonzept, anteilig 26.03.1997 1.763,96 0,00 872,18

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Informationstafeln für investive Maßnahmen 13.01.1999 859,40 04.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D MIPIM 1998, ant. 11.02.1998 2.556,46 21.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Öffentlichkeitsarbeit 1999, ant. 10.05.1999 14.062,36 17.01.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Öffentlichkeitsarbeit 2000 - 2010 30.06.2000 979.645,86 03.05.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Öffentlichkeitsarbeit und Bürgerbeteiligung 1992 - 1996

Anerkennung in 

ZWA 128.133,03 24.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Planen und Bauen 2001 09.12.1997 15.156,23 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Pressekonferenzen 1997, anteilig 24.02.1997 6.820,63 24.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Begleitung der Gesamtmaßnahme (Öffentlichkeitsarbeit) 13.04.2010 0,00 1.035.214,95

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Begleitung der Gesamtmaßnahme  (Sanierungsträger) 13.04.2010 0,00 3.993.803,79

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Altes Rathaus - Innensanierung 15.02.2011 2.202.647,50 01.11.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Altes Rathaus - Verbinder 13.04.2010 584.218,81 20.01.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Max-Dortu-Schule (Modernisierung) (WBM) 27.07.2021 3.480.237,22 26.04.2021

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Stadt- und Landesbibliothek 15.02.2011 5.764.000,00 01.04.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 10 (KEB) 22.10.1991 244.066,48 13.10.1995

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 117 30.07.1999 411.667,14 21.02.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 118 14.05.1996 449.980,74 16.09.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 124 09.10.1996 378.776,03 02.06.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 14 (ehem. W.-Pieck-Str.) (KEB) 10.10.1991 416.080,57 29.05.1995

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Dortustraße 55 08.11.1996 306.924,43 02.07.1998

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann-Elflein-Straße 19 27.11.1997 240.014,21 25.10.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleine Gasse 1 09.12.1997 417.891,60 17.12.2002



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schopenhauer Str. 9 09.03.1995 182.391,77 13.10.1997

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schopenhauerstr. 10 (KEB) 21.10.1991 109.886,85 20.10.1993

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Altes Rathaus 1. BA 2 (Knobelsdorffhaus) 09.07.2009 331.358,01 01.08.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Altes Rathaus 1. BA der Hülle 15.05.2009 720.821,56 04.11.2011

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bäckerstr. 3 27.02.2002 84.661,93 20.08.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bäckerstr. 4 07.05.1997 64.638,57 22.03.2000

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Str. 15 (KEB) 10.10.1991 43.848,60 14.06.1994

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Str. 16 16.01.2001 59.505,38 13.08.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Str. 18 05.05.1999 20.947,12 09.11.2000

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte S Brandenburger Str. 24 31.05.1996 102.993,55 05.02.1998

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Str. 26 26.02.2002 65.942,19 08.12.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Str. 5/6 u. Hermann-Elflein-Str. 16-18 25.01.1999 385.641,90 14.06.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburgerstr. 30/31, Jägerstr. 25 11.05.2000 260.930,11 14.08.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 1 08.10.1998 103.347,43 17.08.2000

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 103 31.07.2003 79.960,80 31.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 105 10.10.1996 30.869,76 28.08.1999

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 106 24.09.1996 71.632,41 15.12.1998

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 107 21.02.1996 34.174,75 19.04.1996

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 108 15.07.1998 51.799,42 06.04.2000

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 114 27.11.1997 108.942,87 28.07.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 123 12.09.1997 64.485,15 08.06.2001

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 13 26.09.1996 103.837,16 01.10.1998

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 15 09.03.1995 24.843,47 08.05.1995



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 3 31.05.1999 54.276,78 29.09.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 5 06.08.1999 53.732,27 22.01.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 6 10.05.2000 43.926,67 18.08.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Charlottenstr. 97 17.11.1999 44.844,91 01.12.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Dortustr. 26                                           24.09.2002 68.773,04 01.12.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Friedrich-Ebert-Straße 101 11.11.1996 14.770,47 06.07.2000

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Friedrich-Ebert-Straße 102 20.10.1998 20.946,61 18.11.1999

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann Elflein Str. 23 09.03.2000 209.412,84 11.01.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann Elflein Str.17 17.10.2000 70.145,07 18.05.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann-Elflein-Str. 20 29.07.2002 60.858,77 11.11.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann-Elflein-Str. 21 (VH und SFL) 10.08.1995 29.372,27 10.09.1996

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann-Elflein-Straße 22       m B.3.2/03              07.12.2002 43.963,00 17.05.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleine Gasse 2/3 26.04.2001 169.746,24 23.04.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kutschpferdestall BT Manege       B.3.2                 19.05.2004 108.717,82 13.08.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. 19 19.07.2000 69.937,76 25.11.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. 21 03.09.2003 76.551,34 18.09.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. 24 05.04.2000 104.395,07 13.12.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. 35/36 19.10.2001 105.188,70 11.03.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. 41 /42 27.02.2002 144.293,99 22.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstraße 18 25.11.1997 145.998,21 30.07.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstraße 35 (KEB) 10.10.1991 13.541,30 22.07.1992

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Monopteros Militärwaisenhaus                          30.05.2003 719.787,79 09.10.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nikolaikirche 1. BA 19.12.2002 317.019,90 26.04.2005



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nikolaikirche 2. BA II 07.04.2010 774.399,83 24.06.2011

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nikolaikirche 2. BA III 15.04.2008 624.435,95 24.06.2011

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nikolaikirche, 2.BA I                               01.02.2006 998.650,39 06.05.2009

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Obelisk am Alten Markt 20.04.2005 72.299,93 08.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schopenhauer Str. 12 26.09.1996 65.604,88 26.11.1999

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Spornstr. 6 28.01.1997 91.265,35 07.01.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Wilhelm-Staab-Str. 16 25.11.2002 47.193,80 11.08.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Wilhelm-Staab-Str. 4 14.08.1995 0,00 14.01.2000 92.643,63

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Yorckstr. 9 (1991) (KEB) 10.10.1991 18.696,41 22.07.1992

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriss Dortusstraße 46 - 1.BA (Rechnerhalle) 21.06.2012 0,00 1.407.668,24

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriss Feuerwehr 1.BA 21.06.2012 334.036,65 13.06.2018

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriss Gebäude FHP und Staudenhof (Zufahrt) 13.04.2010 0,00 0,00 3.572.170,15

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriss Schlossstr. 1/Fr.-Ebert-Str. sowie Entsiegelung d. Freiflächen 13.04.2010 714.305,39 13.04.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriss Schlossstraße 1/zusätzliche Fundamente 27.07.2021 0,00 0,00 2.072,97

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Abriss Verbinder zw. FHP und SLB - 2.BA Teilabbruch u. Abbruch 

Stahlskelett 05.03.2014 0,00 0,00 197.440,62

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ankauf FH-Grundstück einschl. NK 15.02.2011 1.186.800,77 26.03.2018

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ankauf Schlossstraße 1 einschl. NK 15.02.2011 176.544,23 02.03.2017

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ankauf Teilfläche Schwerdtfegerstr. 9 einschl. NK 21.06.2012 0,00 0,00 116,92

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Archäologische Grabungen Schwertfegerstraße/Friedrich-Ebert-Str. (inkl. 

Tiefbau) 13.04.2010 0,00 0,00 1.779,05

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung ehem. Feuerwehrgrundstück/Langer Stall 27.07.2021 0,00 0,00 1.384.234,65

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Garnisonskirche 22.07.2010 185.764,26 26.03.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Havelufer - 1.BA Abbruch Betonplatte 05.03.2014 30.803,56 03.03.2014



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Baufeldfreimachung Havelufer - 2.BA Baufeldvorbereitung mit 

Tiefenenttrümmerung 22.07.2010 665.197,33 20.02.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Havelufer - 3.BA Umverlegung Trafostation 05.03.2014 16.506,26 10.09.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Havelufer - 4.BA Archäologische Grabungen 05.03.2014 202.990,11 20.02.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Baufeldfreimachung Havelufer-5.BA baubegl. Archäologie Humboldtstr. 1-

4 18.06.2014 208.462,55 09.01.2017

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Baufeldfreimachung Havelufer-6.BA (Kampfmittel-

,Fundamentbeseitig.,Bauvorb.) 17.12.2020 0,00 842.502,33

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Plantage/Vorfläche Garnisonkirche 16.05.2017 0,00 317.284,89

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bodenordnung Blockinnenbereich Synagogenblock 13.12.2017 0,00 8.392,80

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Breite Str. 4.BA - Medienumverlegung und provisorische Maßnahmen 30.06.2011 1.553.998,11 03.02.2020

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erkundung Altlasten (LHKW-Schaden) für Aufstellung B-Plan 1 22.07.2010 0,00 4.994,43

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Interimsmaßnahmen an den Freianlagen zw. Am Markt 10 u. FH" 16.05.2017 0,00 631.142,17

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Leitungsumverlegung Gehwege Charlottenstraße 15.02.2011 219.492,47 14.11.2016

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Medienumverlegung Humboldtstraße 18.10.2011 76.255,25 15.12.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Medienumverlegung Otto-Braun-Platz 22.05.2015 26.871,93 02.11.2016

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Nebenkosten bei der Veräußerung von Treuhandgrundstücken 

(Verkehrswertgutachten) 21.06.2012 0,00 34.966,30

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nebenkosten Grundstücksübertragung Feuerwehrgrundstück 22.07.2010 0,00 1.287,98

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nebenkosten Grundstücksübertragung Grünfläche FH-Grundstück 15.02.2011 0,00 12.849,14

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nebenkosten Grundstücksübertragung Havelufergrundstücke 22.07.2010 0,00 105.388,69

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ordnungsmaßnahmen Brock´sches Palais 22.07.2010 100.603,68 15.12.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ringerkolonnaden (ED), Sicherung und Demontage 18.06.2013 602.676,83 16.01.2017

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Sicherung d. denkmalgeschützten Mosaike d. Dortustraße 46 

(Rechenzentrum) 02.10.2019 3.866,29 18.03.2021

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Teilabriss ARAG-Gebäude, Baufeldfreimachung 13.04.2010 114.255,44 13.01.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Teilungsvermessung Landtag 21.06.2012 10.574,85 03.06.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Umsetzung von Bäumen und einem Kunstwerk im Block V 02.09.2021 0,00 5.126,52



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Umverlegung Ladenbergbrücke Stadtkanal inkl. ergänzende Kanalwände 22.07.2010 317.010,17 15.04.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Verlagerung Theaterschiff und Neubau Anlegestelle 21.06.2012 440.027,28 05.06.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bewirtschaftungsdefizite 2008 27.01.2011 4.521,94 28.01.2011

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Abriß Kiosk Platz der Einheit 05.02.1999 24.377,88 05.10.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Archäologische Grabungen Landtagsgrundstück und angrenzende 

Verkehrsflächen 23.09.2014 2.896.792,33 27.11.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung 1. BA  (FB 2.1)                    14.10.2003 406.816,75 29.05.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung 1. BA - Umverlegung Straße/Medien    07.07.2004 1.613.480,86 09.09.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufeldfreimachung Alter Markt 1. BA - Erweiterung      17.12.2004 210.983,50 29.05.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bewirtschaftungsverlust (Spornstraße 5, Charlottenstr. 3) 01.07.1998 2.131,35 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Entsiegelung Schulhof Max-Dortu-Grundschule 04.12.1997 14.023,52 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Flächentausch Hotel Mercure                            20.07.2006 5.286,10 24.02.2009

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Freilegung Fortunaportal 29.10.2001 101.710,45 05.01.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Freilegung für Tiefgarage Kutschpferdestall 19.07.2002 58.789,82 12.11.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Grunderwerb Dortustraße 46 07.07.2009 4.900.000,00 08.02.2012

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Grunderwerb Flurstücke 557/11 und 557/12 12.03.2002 573.513,87 18.05.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Mieterumsetzung 

Anerkennung in 

ZWA 6.620,86 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Mieterumsetzung Charlottenstr. 118 02.01.1997 1.247,55 24.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Mieterumsetzung Opitz

Anerkennung in 

ZWA 1.229,66 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nebenkosten für Grunderwerb Dortustraße 46                              18.10.2005 212.769,47 14.07.2015

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Nikolaikirche - Treppe und Sockel                      09.12.2005 305.909,34 06.05.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Notsicherung Brandenburger Str. 5/6 11.10.1996 14.376,21 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Pauschale für Mieterumsetzungen 22.11.1996 4.213,05 24.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schopenhauer Str. 9 07.03.1995 21.816,31 20.02.2004



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Sicherung Charlottenstraße 98 07.07.1997 8.184,13 23.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Umverlegung 10 KV Kabel 15.01.2001 19.437,37 25.07.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vorfinanzierung Medienträger Yorckstraße Nord 11.08.1999 124.923,95 0,00 71.580,86

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Yorckstraße - Erstattung Umverlegung Mischwasserleitung 09.04.2003 181.151,61 18.05.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Yorckstraße West - Umverlegung Mischwasserkanal        09.12.2003 2.446.272,97 13.03.2009

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Zwischenumsetzung Wohnungmieter Charlottenstr. 117 26.11.2001 18.120,32 07.03.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Arrondierungsflächen südl. Kante Blücherplatz u. Fläche a. d. Pergola 13.12.2017 0,00 529,55

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Bäckerstraße 13.04.2010 0,00 1.332,56

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Brandenburger Straße (Anteil Süd) 27.07.2021 0,00 43.313,42

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Erschließung ehemaliges FH-Areal (Blöcke III u. IV) - 1. Bauphase 21.06.2012 0,00 819.912,04

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Fahrbahn und Gehwege Jägerstraße 13.04.2010 222.533,40 17.08.2011

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehweg Havelufer / Alte Fahrt 15.02.2011 222.530,58 03.07.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehweg Humboldtstraße Ost einschl. Straßenbau Brauerstraße 1-3 21.06.2012 0,00 413.594,11

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehwege Charlottenstraße (4 Abschnitte) 13.04.2010 733.182,04 27.06.2016

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehwege Charlottenstraße BA zw. Schopenhauerstraße u. Lindenstraße 13.04.2010 513.488,21 23.06.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D

Gestaltung Uferpromenade (Havelufer mit Otto-Braun-Platz u. 

Arrondierungsfl.) 21.06.2012 0,00 1.554.577,10

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gestaltung Umfeld Landtagsgebäude, Steubenplatz 13.04.2010 1.742.173,98 22.01.2016

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Neubau Humboldtstraße 30.06.2011 681.979,37 12.12.2016

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Neugestaltung Plantage 1.-3. BA (WBM) 21.06.2012 0,00 2.733.495,73

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Sanierung Uferspundwand 21.06.2012 0,00 1.653.359,45

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Spornstraße  (Fahrbahn u. Gehwege) 13.04.2010 0,00 22.043,20

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Umbau Breite Straße von Schlossstraße bis Dortustraße (4.BA) 15.02.2011 1.573.925,17 03.02.2020

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Zufahrt Feuerwehr Havelufer einschl. Rückbau Stellplatzanlage 18.06.2013 0,00 37.651,06



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D 1. Abschn.Gehweg Dortustr. (Charlotten und Brandenburger Str.) 20.05.1997 76.496,45 18.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehweg Lindenstraße/Ecke Spornstraße 20.12.2007 19.048,35 15.12.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Gehwege Lindenstraße Süd Bra bis Cha 29.09.1999 125.967,90 01.07.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Hermann-Elflein-Straße Süd (Brandenburger bis Charlottenstr. 30.09.1999 146.689,63 20.08.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Historische Baumstandorte Lindenstraße

Anerkennung in 

ZWA 54.968,44 25.04.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lindenstr. Süd 08.08.2002 521.804,17 22.02.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Lustgarten 30.09.1999 3.290.151,54 24.11.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Neuer Markt und angrenzende Straßen (Ausfinanzierung LBS) 31.07.2002 23.931,89 14.11.2002

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Platz der Einheit 11.12.1997 1.987.899,88 28.09.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schloßstraße Nord 22.07.1999 686.463,69 04.10.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schloßstraße Süd 19.07.2002 223.626,59 23.12.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Schopenhauerstr. 11.05.2001 400.366,80 03.09.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Stadtkanal 1. BA 30.09.1999 1.440.419,30 29.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Stadtkanal BA 1a 18.11.2005 1.613.234,86 08.05.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Umbau Breite Straße / Friedrich-Ebert-Straße 07.10.2008 5.353.337,40 11.01.2012

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Verkehrsknotenpunkte 103 und 117 (Breite Str./ Dortustr./ Yorckstr.) 19.12.2007 496.117,28 27.10.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vorfinanzierung Trink- und Abwassererschließung Neuer Markt 18.08.1998 0,00 06.02.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Westl. Gehweg Dortustraße (Charlottenstr. und Bäckerstr.) 15.11.2007 103.769,08 15.12.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D westl. Gehweg Dortustraße Süd Cha bis Spo und östl. Gehweg D

Anerkennung in 

ZWA 0,00 16.489,07

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Westlicher Gehweg Dortustr. zwischen Brandenburger Str. und 29.09.2006 167.709,15 18.12.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Yorckstraße Nord 11.08.1999 628.413,23 16.06.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Yorckstraße Süd 25.04.2001 647.352,61 24.05.2004

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Ausgleich Rundungsdifferenzen SES

Anerkennung in 

ZWA 0,00 0,04



Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufachliche Prüfung 1995

Anerkennung in 

ZWA 121.747,47 09.05.2012

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufachliche Prüfung ab 2001 05.10.2001 253.192,72 16.06.2014

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufachliche Prüfung SES 09.06.1999 348.916,04 24.04.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Baufachliche Prüfungen 18.05.1998 30.831,66 16.12.2008

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben       1999 11.03.1999 245.957,98 18.01.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben     1998 09.04.1998 227.444,72 30.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben 1991 - 1995

Anerkennung in 

ZWA 427.380,43 09.06.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben 2000 - 2004 29.06.2000 1.653.041,42 01.06.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben 2005-2009                         14.09.2005 1.723.858,20 25.04.2012

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Durchführungsaufgaben im Auftrag der Gemeinde (einschl. bauf 03.12.1996 210.740,27 27.05.2010

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Strategie zur Umsetzung des Branchenkonzeptes, ant. 21.10.1998 4.626,17 30.11.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Vergütung 1997 und baufachliche Prüfung 1997 06.03.1997 343.036,98 24.04.2013

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleint. Maßnahmen (Charlottenstraße 6, Brandenburger Str. 4)

Anerkennung in 

ZWA 3.249,84 17.12.2003

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen (Bäckerstraße 5)

Anerkennung in 

ZWA 10.225,84 09.06.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen (Jägerstraße 20) 04.04.2002 6.074,15 20.01.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen (Schopenhauer Straße 11)

Anerkennung in 

ZWA 3.276,08 24.08.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen 1999 (Charlottenstr. 100) 14.06.1999 1.128,40 21.12.2005

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen 2000 (Ebräer Str. 8) 02.08.2000 2.974,54 18.01.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen 2002 04.04.2002 15.339,38 19.01.2007

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen 2003            B.9              03.09.2003 14.990,94 12.12.2006

Potsdam, Stadt

SG Stadterweiterung Süd/ 

Potsdamer Mitte D Kleinteilige Maßnahmen 2009 (B.9) 29.07.2009 7.669,38 08.02.2012



 Gemeinde Bezeichnung des Vorhabens Förderprogramm

Zeitraum

(EFRE- Förderperiode)

Höhe der Förderung

 Potsdam, Stadt

Ernst-Thälmann-Stadion 

'Abriß/Beräumung incl. 

Kampfmittelsondierung (ausschließlich 

kommunale Flächen) 'EFRE Brachflächenprogr 1994 - 1999 785.242,07

 Potsdam, Stadt Planungen zur Baufeldfreimachung EFRE Brachflächenprogr. 2000 - 2006 475.451,69

 Potsdam, Stadt

Baufeldfreimachung Stadtschlossgrundriss,

Erdaushub der Leitungstrassen, 

baubegleitend Maßnahmen EFRE Brachflächenprogr. 2000 - 2006 1.853.400,00

 Potsdam, Stadt

Umverlegung von Verkehrsanlagen und

Medienträgern EFRE Brachflächenprogr. 2000 - 2006 4.840.442,00

 Potsdam, Stadt

Innenausbau und Ausstattung der 

Volkshochschule sowie der Stadt- und 

Landesbibliothek Nachhaltige Stadtentwicklung 2007 - 2013 1.640.047,40

 Potsdam, Stadt Neptunbrunnen Lotttomittel 2003 5.000,00

 Potsdam, Alter Markt Restaurierung der Figur Triton1/III LustgartenLottomittel 2004 10.000,00

 Potsdam, Stadtkanal Straßenfest am Stadtkanal Lottomittel 2004 8.00,00

 Potsdam, Museum Ankauf Bildarchiv Manfrd Hamm Lottomittel 2015 8334

Potsdam, Museum
Kulturerbejahr 2018 "Sharing Heritage" 

(Runder Tisch Potsdam)
Lottomittel, BWÜ von MWFK 5.000 € 2018 33.500,00 €


	1. Wieso hat die Landesregierung keine Fristverlängerung zur Beantwortung der Anfrage beantragt?
	Zu Frage 1: Da die Kleine Anfrage 2494 am 21.12.2022 einging und umfangreiche Beteiligungen sowie personalintensive Recherchen unter anderem auch im nachgeordneten Bereich erforderte, war absehbar, dass auch eine Fristverlängerung nicht ausgereicht hä...
	2. Welche auf Frage 2 angedeuteten Einzelvorhaben wurden konkret gefördert? Bitte aufschlüsseln nach Vorhaben, Zeitraum und Höhe der Förderung.
	Zu Frage 2: Wie in der Antwort auf die Kleine Anfrage „Fördermittel des Landes Brandenburg für das Sanierungsgebiet Potsdamer Mitte“ (Drucksache 7/6924) erläutert, werden in der Städtebauförderung Gesamtmaßnahmen gefördert. Das Sanierungsgebiet Potsda...
	Der Förderzeitraum wird durch die Nennung des Bestätigungsdatums (Anfang der Förderung) und des Datums der Schlussrechnungsprüfung (Ende der Förderung) angegeben. Dort, wo kein Datum der Schlussrechnungsprüfung genannt wird, ist die Förderung noch nic...
	3. Welche in der Antwort auf Frage 4 angedeuteten Einzelvorhaben wurden durch den Hauptstadtvertrag, das Entflechtungsgesetz, mit Lotto- und EFRE - Mittel konkret gefördert? Bitte aufschlüsseln nach Vorhaben, Förderprogramm, Zeitraum und Höhe der Förd...
	Zu Frage 3: Eine entsprechende Auflistung über Einzelvorhaben ist der Anlage 1 (Tabellenblatt 2) zu entnehmen.
	4. Wer ist der Bauträger der insgesamt 32 Wohneinheiten, die durch das Land gefördert wurden?
	Zu Frage 4: Bei den 32 Wohneinheiten, die im Jahr 2020 durch das Land gefördert wurden, wurden acht Wohnungen für die GbR Schwertfegerstraße 12 sowie 24 Wohnungen der Wohnungsgenossenschaft „Karl Marx“ Potsdam eG gefördert.
	5. Was bedeutet es, dass die Abrissförderung des Rechenzentrums „vorerst zurückgestellt“ wurde? Heißt es, dass die Mittel anderweitig verplant wurden und damit nicht mehr zur Verfügung stehen?

